

Posudek vedoucího diplomové práce

Politický režim v Peru a jeho vliv na demokracii - je Peru prezidentským nebo semiprezidentským režimem?

Autor práce: Lukáš Jech

Diplomová práce se zabývá velmi aktuálním tématem hledajícím souvislosti mezi institucionálním uspořádáním peruánského politického systému a politickou nestabilitou. Vzhledem k chronickým politickým krizím v Peru se jedná o klíčové téma současného výzkumu. Na práci je chvályhodné, že autor vycházel z rozsáhlého souboru teoretické literatury k prezidencialismu a semiprezidencialismu a rozpracoval tato teoretická východiska ve vazbě na politickou nestabilitu v samostatné přehledové kapitole. Identifikoval přitom klíčové teoretické koncepce (Linz, Siaroff, Elgie, Shugart, Carey aj.) a vystavěl na nich vlastní shrnutí. Zejména jsou důležité poznatky ohledně konfrontačních vztahů mezi kongresy a prezidenty. Práce má přehlednou a logicky vystavěnou strukturu. Z hlediska formálních požadavků nemá práce zásadní problémy.

K samotné otázce role semiprezidentských prvků peruánské ústavy se autor vyjadřuje rozebráním dílčích otázek (impeachment, vyjádření nedůvěry, rozpuštění kongresu) ve vztahu k peruánské situaci a demonstruje, že tyto mechanismy se spolupodílely na konfrontační logice peruánského politického systému.

Jádrem výkladu je pak kapitola 2.4 ohledně vlády Pedra Castilla. Dokumentuje průběh jeho zkráceného mandátu na základě komentování jednotlivých kritických situací, včetně jeho neúspěšného autopuče a nahrazení ve funkci Dinou Boluarte. Na druhou stranu, vzhledem k tomu, že by se mělo jednat o klíčovou část práce, jeví se diskuse ohledně vlivu institucionálních charakteristik na průběh a dynamiku politické krize v Peru jako příliš stručná a místy zjednodušující. Je škoda, že autor nevyužil bohatšího empirického základu peruánské politické agonie za vlády Pedra Castilla k propracovanějšímu argumentu. Ale to je spíše detail v kontextu práce a možný směr dalšího výzkumu v této oblasti.

Celkově na práci zaujme, že autor vycházel z široké škály primárních pramenů i odborných zdrojů. Dokázal účelně propojit teoretická východiska s vývojem v Peru. Jeho závěry jsou podloženy promyšlenými argumenty.

I přes dílčí výhrady považuji diplomovou práci Lukáš Jecha za aktuální a relevantní příspěvek do diskuse ohledně peruánské politické nestability. Jedná se o výsledek dlouhodobé a poctivé práce autora na této problematice.

Práci doporučuji k obhajobě.

doc. Mgr Karel Kouba, M.A., Ph.D

9. května 2024